

# 民族日报

MIN ZU RIBAO

临夏州融媒体中心出版 全国发行

2025年9月22日 星期一

乙巳年八月初一



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 邮发代号:53-24 总第 9330 期 民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏 APP

## 第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕

铁凝发表主旨演讲并宣布开幕 约瑟夫·伊萨克致辞

孙业礼出席 胡昌升致辞 任振鹤主持

新甘肃客户端敦煌讯

(新甘肃·甘

肃日报记者 崔亚明 金鑫)

9月21日上午,

第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会

开幕式在敦煌举行。

全国人大常委会副委员长铁凝发表

主旨演讲并宣布开幕。

联合国教科文组织副总干事曲星、泰国文化部次长普拉索普·良恩、白俄罗斯文化部第一副部长什利亚赫京·德米特里·根纳季耶维奇、多米尼克议长约瑟夫·伊萨克先后致辞。

中宣部副部长,文化和旅游部党组书记、部长孙业礼出席。省委书记、省人大常委会主任胡昌升致辞。省委副书记、省长任振鹤主持开幕式。

铁凝指出,2013年习近平总书记提出共建“一带一路”倡议,为增进同共建国家友谊、促进共建国家经济社会发展作出了巨大贡献。在刚刚举行的上海合作组织天

津峰会上,习近平总书记首次提出全球治理倡议,必将为人类发展进步提供更强推动力。我们要坚定不移深化“一带一路”合作,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,推动构建全球文明对话合作网络,为推动构建人类命运共同体贡献更大力量。要坚持相互尊重、平等相待,深化文明交流互鉴,增进各国人民相知相亲、凝聚国际社会合作共识,共同建设更加美好的世界。要坚

持开放包容、互学互鉴,搭建民心相通之桥,创新合作模式,形成多元互动、和谐共处的人文交流格局。要坚持各美其美、美美与共,加强遗产保护合作,为实现文化交流互鉴奠定基础,携手守护全人类共同的文明瑰宝。要坚持与时俱进、创新发展,扩大国际人文交流,共同推动丝路文明再创辉煌、世界文化百花齐放。要坚持互信合作、互利共赢,共享文化发展成果,让现代

文明成果更多更好地惠及各国人民,走出一条共同繁荣发展的康庄大道。

胡昌升代表省委、省人大常委会、省

政府、省政协和全省人民对各位嘉宾表示

欢迎。他说,党的十八大以来,习近平总

书记提出共建“一带一路”倡议和全球文

明倡议,倡导以“和平合作、开放包容、互

学互鉴、互利共赢”为核心的丝路精神,为

我们加强同世界各国对话合作,促进不同

文明交流互鉴指明了方向,为推动人类文

明发展进步、构建人类命运共同体提供了

“中国方案”。敦煌文博会作为我国以“一

带一路”文化交流为主题的综合性国际博

览会,在推动文化融合、思想融汇、感情融

通方面发挥了积极作用。我们深入践行习

近平文化思想,全面贯彻落实习近平总

书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,绘

就文明交流互鉴的新图景,担负文化遗产

保护的新使命,打造文化创新发展的新高

地,激发文旅融合共促的新动能,有力促

进了人文交流、民心相通。面向未来,我

们愿同海内外朋友一道,深化合作,携手

前行,共享发展新机遇,共谱合作新篇章。

曲星代表联合国教科文组织,对第八届敦煌文博会的隆重开幕致以热烈祝贺。他说,敦煌之名,宛如一声穿越千年的召唤,唤起人们对遥远旅途的向往。敦

煌莫高窟是中外多种文化、多元文明交

荟萃的结晶。丝绸之路不仅是商业通道,

更重要的是丝绸之路体现出的“丝路精

神”。正因如此,联合国教科文组织于

1988年启动了“丝绸之路计划”,通过一

系列专题出版物,追溯数个世纪以来丝绸

之路如何塑造了人类社会的发展轨迹。

希望以本届文博会为契机,“丝绸之路计

划”将在敦煌继续焕发生机。(转2版)

## 临夏州党政考察团到拉萨市成都市考察招商

本报讯

(临夏融媒记者 陈亚庆)

9月15日至19日,州委书记李海默带领临

夏州党政考察团到拉萨市、成都市考察招

商,看望慰问临夏籍在拉萨的群众。州委

常委、常务副州长毛鸿博参加。

9月15日,李海默拜会了拉萨市委副

书记、市长王强,对拉萨市长期以来给予

临夏的关心支持表示感谢。他说,拉萨是

一座开放包容、潜力无限的城市,为我州

群众创业发展提供了舞台,是临夏人就

业、发展致富的沃土。希望两地紧密协

作,加强对临夏籍群众的教育引导和服

务管理,让他们在两地发展中发挥更大作

用,诚邀拉萨市各界前往临夏考察交流,

在更多领域实现良性互动。王强对李海

默一行表示欢迎。他说,多年来,临夏籍

企业家在拉萨扎根创业、辛勤耕耘,为拉

萨城市发展注入了活力,双方结下了深厚

情谊。拉萨市将健全常态联系机制,深化

交流合作,挖掘宣传在拉优秀企业家拼搏

奋斗、团结互助的典型事迹,让民族团结之

花在雪域高原常开长盛。

9月16日,李海默出席临夏州(西藏)

招商引资推介会暨项目签约仪式并致词。

他说,近年来,临夏州全面落实习近平总

书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,并同

指示精神,全力推动高质量发展,交通经

济体系不断完善,文旅融合焕然新彩,牛

羊产业链发展,河州美食蝶变升级,营商

环境持续优化,投资临夏前景广

阔。真诚期待各位企业家朋友到临夏观

察,感受发展活力和资源魅力,推动

签约项目尽快落地,不断拓展合作领

域。州县将竭力为企业搭好桥、铺好路,

共同发掘新机遇、开创辉煌。会上,拉

萨市委副书记赵辉年致辞,毛鸿博推介

重点项目,部分企业家代表发言,我州相

关县市、经济开发区与企业签订了项目

合作协议,特色产品购销协议。

在拉萨市,李海默到我州群众开办的企

业、门店,看望慰问经商务工人员,并同企

业家和务工群众座谈交流,了解经营发

展情况及建议,充分肯定他们的辛勤付

出和卓越成就,勉励大家要坚定信心、加快

发展,把握利用有利条件,克服困难、乘势

而上,持续巩固良好发展态势。要整合资

源、放大优势,用好行业领域的渠道、信息

和平台,不断做精主业、做强主业。要扎

根西藏、建设西藏,服从当地管理,争做诚

信守法经营、促进民族团结、助力当地发

展的模范。要情系家乡、造福桑梓,积极

宣传推介临夏,帮助销售家乡特色产品、

链接优质资源,带动更多群众就业增收,

在雪域之巅续写光耀篇章。

在成都市,李海默到四川天味食品集

团股份有限公司、通威新能源有限公司、

百益集团总部、成都纵横自动化技术股

份有限公司鹏飞科技园、成都规划馆、川

川旅游学院等地考察学习,推介项目资源,

促进合作交流。

体意识为主线,引导各族各界树牢“三

个离不开”思想、增进“五个认同”,引导宗

教与社会主义社会相适应,巩固拓展

民族和睦、宗教和顺、社会和谐的良好

局面。要围绕“巩固拓展脱贫攻坚成

果”“和美乡村建设”“创安创稳”等重

点课题深入调查研究、积极建言献策,助

力我州打好“十四五”收官战,抓好“十

五年”谋篇布局,不断开创临夏高质量

发展新局面。

会议讨论了《关于民主评议州人力

资源和社会保障局工作的报告》;讨论决

定了州政协十三届二十三次常委会会议

会议议程;审议了有关人事事项。

## 《习近平关于民政工作论述摘编》出版发行

新华社北京9月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于民政工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度加强党对民政工作的领导,坚持以人民为中心,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最

现实的利益问题,推动民政事业持续健康发展。习近平同志围绕民政工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,深刻阐明了民政工作的方向性、根本性、全局性、战略性问题,为新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力,对于深化民政工作改革创新,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、

社会治理水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计224段论述,摘自习近平同志2012年11月至2025年7月期间的报告、讲话、指示、批示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

本报讯 (临夏融媒记者 马进忠)9月17日至18日,省政协副主席马文云带领由省政协民族和宗教委员会、省营商环境建设局有关负责同志及西北民族大学专家组成的调研组,到临夏州开展营商环境建设情况监督性调研。

调研组先后来到广河县富皮革公司、福禄海铝型材公司、三马壹杨装饰建材公司、广源隆生物科技公司,和政县双创孵化园、甘肃亚馨农业科技发展有限公司——和政县科创组培研发中心、甘肃德泽源牧业科技公司——和政县肉羊产业园建设项目、县政务服务中心,临夏市政务中心、魅力花都体育园、创新产业园、亿农鲜花港及德雅高级中学等调研点,实地察看项目建设运营情况,与企业和有关部门负责人深入交流,详细了解临夏州优化营商环境和支持民营经济发展情况,并召开调研座谈会。

州政协党组书记、主席张志军参加部分调研并主持座谈会,州委常委、副市长杜宝伟作全州营商环境建设工作情况介绍,调研组对临夏州营商环境相关指标进行现场打分,与会人员围绕营商环境建设进行座谈交流。

在听取大家发言后,马文云对临夏州深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,认真落实“优化营商环境全面提升年”行动、大力支持民营经济发展的举措和取得的成绩给予充分肯定。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重大理论,充分认识民营经济在推进中国式现代化中的重要作用,进一步优化支持民营经济发展的营商环境。要以更加务实的举措推进民营经济高质量发展,提供更优质的发展环境,全力为民营企业纾困解难,着力构建亲清政商关系,积极主动为民营经济发展保驾护航。要充分发挥人民政协人才荟萃、智力密集的优势,紧扣民营经济发展需求,深入剖析制约营商环境优化的堵点、难点、痛点问题,组织政协委员和专家学者深入调查研究、积极建言献策,为我省经济社会高质量发展贡献政协力量。

州政协副主席戴永华、陕国贤及秘书长高登芬参加座谈会。

政协调研组到临夏州开展营商环境建设监督性调研

## 何东在广河县调研工业企业运行情况

本报讯 (临夏融媒记者 马博文)近日,州委副书记、州长何东在广河县经济开发区调研工业企业运行情况。

何东先后来到广河县盛源皮业、福禄海、广源隆生物科技、国富皮革等企业,走进生产车间,与企业负责人深入交谈,详细了解企业产业规划布局、科技成果转化运用、生产经营等情况,倾听企业发展诉求。

何东指出,工业企业是县域经济高质量发展的重要引擎。各级各部门要按照州委、州政府部署,坚定信心、锚定目标,大抓工业、服务企业,为全州经济高质量发展多做贡献。要强化精准调度,紧盯重点行业、重点企业“点对点”“靶向式”动态分析和跟进调度,帮助企业优化生产计划、开展“产供销”活动,推动技术升级改造和设备更新换代,力促规上企业稳产增产、培育企业入规上产、新建企业全面投产。要做好服务保障,深入推进“优化营商环境全面提升年”行动,更加主动关心和支持企业发展,强化用地、融资、用工等要素保障,到位落实各项惠企政策。

州政府秘书长马福俊、广河县负责同志参加。

## 共建网络文明 守护精神家园

临夏融媒评论员

互联网浪潮之下,网络空间早已成为民众赖以交流、获取信息的精神家园,承载着人们对美好数字生活的期盼。然而,当“博眼球”“蹭流量”成为部分人的生存法则,误导舆论、网络暴力、散布谣言及泄露隐私等乱象便